/********************************************************************


*                    Ein- Ausgabe-Programm                             	*


*  fuer Platine "MPIO" ab Version V2.0 der GA-Bregenz   	*


*  Benuetzte Entprellroutine (c) by H. Schoenbauer 1986 	*


********************************************** 31-03-1996 ********/





#include        <reg517a.h>


#include        <stdio.h>


#include        <ctype.h>


			// 3 Platinen x 8 Bausteine x 8 Pin = 192 Pin


			// 3 Platinen x 8 Bausteine             =  24 Pin


#define         max_port        24     


      			// I/O-Port


#define         daten_p 	P6


			// Select und Clock


#define         adr_p 		P5      


			// verwendete Registerbank fuer Timer-Interrupt


#define         reg_bank	2       


			// Eingangsrepetition z.B.:


			// fuer Tasteneingaenge


#define         repeat          8       


#define         reload          -10000  	//10ms TimerInterrupt                                       


/* Eine praktikable Entprellzeit betraegt 80ms, dem entsprechend


   muss 'MPIO' per Timerinterrupt aufgerufen werden.


   Die Ausgaenge sind in einem Daten-Array jederzeit setz- und


   ruecksetzbar. Die Bedienung erfolgt per Timerinterrupt. 


   Es werden max 1x8 Ein- oder Ausgaenge pro Interrupt bedient,


   um das Hauptprogramm nicht zu sehr zu bremsen.





Aufbau der Portadressen (adr_p):                              





b^0-b^2         Bausteinauswahl 0-7


b^3-b^5         Platinenauswahl 0-2     	0 0 1   1.Platine


      		                                     			0 1 0   2.Platine


                                        				1 0 0   3.Platine


b^6             Ausgabetakt/Einlesetakt         LOW-aktiv


b^7             Schreibe/Leseumschaltung fuer 74HC245


                        gesteuert ueber 'def_feld'


                                        1       Schreiben


                                        0       Lesen


def_feld (Definitionsfeld)


        Bestimmung der Erweiterungsports als Ein- bzw. Ausgaenge


                                        0 = Eingang


                                        1 = Ausgang


                                        2 = nicht verwendet oder vorhanden


max_port (max. I/O-Portanzahl (Port=8bit))   1-24


*/


// 


// Timerinitialisierung, T2 mit 'reload'-Wert


#include        "T2.c"










































































// V24 Schnittstelle 'S0' mit 9600 Baud initialisieren


#include       "b9600.c"


/**********************************************************


*                       V 24 - H A N D L E R            	 *


*                                                       		 *


***********************************************************


*/





#define         			max_s_len       10


				// Eingangs-Spooler


xdata unsigned char   	feld[max_s_len];


				// Ein- Ausgabezeiger


xdata unsigned char   	*ein_z;


xdata unsigned char   	*aus_z;


xdata unsigned char   	diff;     	// Differenzzaehler fuer V24-Empfang


idata unsigned char   	text[9];


idata unsigned char   	temp[4];





				// Eingangsspooler loeschen, Zeiger setzen


void init_sp(void)


{


	for(diff=0;diff<max_s_len;diff++)


      	  { feld[diff]=0; }


	ein_z=&feld[0];


	aus_z=&feld[0];


	diff=0;


}


        


void v24_abf(void)         using reg_bank


{


	if(RI0) 	{


      	  		*ein_z=S0BUF;


      	  		if((*ein_z>0x2f) && (*ein_z<0x3a) || (*ein_z=='+') || (*ein_z=='-'))


      	  			{


      	  			diff++;


      	  			S0BUF=*ein_z; TI0=0;  				// Echo


      	 			 if(++ein_z>=&feld[max_s_len]) 		ein_z=&feld[0];                


      	 		 	}


      	  		RI0=0;


      	  		}


}





code unsigned char def_feld[max_port] = {       


                         0,0,2,2,1,1,1,1,  // 2xEingang,2xnicht,4xAusgang..


                         2,2,2,2,2,2,2,2,  // nicht verwendet..............


                         2,2,2,2,2,2,2,2   // .............................        


                                        }; 


   // 'entprell' = Anzahl der Einlesezyklen pro Eingang, NICHT pro Port


   // normal 80ms. Wenn alle 10ms eine Portbehandlung erfolgt, ergeben


   // sich 8 x 10ms = 80ms. Damit besteht die Moeglichkeit stoeranfaellige


   // Eingaenge hoeher zu entprellen.


   // Bereich 1-127, 128 (0x80) wird zur Quittierung beim Abarbeiten


   // verwendet.


code unsigned char entprell[max_port][8] = { 


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8,


                                8,8,8,8,8,8,8,8, 8,8,8,8,8,8,8,8


      					                                     };























// Gegenstueck von 'entprell' im RAM, wird beim Generieren mit dem


// Wert aus 'entprell' beschrieben und bei jeder Eingangsaenderung


// nachgeladen.





xdata unsigned char entp_count[max_port][8];





//Shadow-Ports, Inhalt entspricht dem momentanen I/O-Zustand. Je nach Verwendung des Erweiterungsportes befindet sich //der Eingangszustand IST unabhaengig vom Entprellstatus im Speicher 'ein_aus[x]'.


//Oder der Ausgangszustand wird in 'ein_aus[x]' geschrieben und beim entsprechenden Timerinterrupt ausgegeben.





xdata unsigned char ein_aus[max_port];





// Zaehler fuer Ein-/Ausgabe beim Timerinterrupt


idata unsigned char   	zaehler;





// Fuer Aenderungskennung eines Einganges


bit                     			ungleich;





void ausg(void)    using reg_bank


{


	idata unsigned char   n, x;			


	n=zaehler&0x07;			// Bausteinauswahl:   	Maske fuer Baustein


								// Baugruppenauswahl: 	Maske fuer Baugruppe


	if(zaehler<8)          	n|=0x20;	// 1. Baugruppe


	else if(zaehler<16) 	n|=0x10; 	// 2. Baugruppe


	else                        	n|=0x08;	// 3. Baugruppe 


      n|=0x80; 						// DIR auf Ausgabe, Ausgabedatum holen


	x=ein_aus[zaehler];


	n|=0x40;      	// OC ON     	OC==H     Daten ausgeben


	adr_p=n;		// OC OFF    	OC==L


	daten_p=x;


      n&=0xbf;      	// OC OFF    	OC==L     und Trennen


	adr_p=n;


}                   





void eing()       using reg_bank     // Selbe Registerbank wie T2-Interrupt


{


	idata unsigned char   n,mex,x;


	adr_p=0xbf;


	adr_p=0x3f;             	// OC==L , DIR auf Eingabe        


	x=zaehler&0x18;         	// Baugruppenauswahlmaske


	n=zaehler&0x07;		// Bausteinauswahl


                        		// die Pin-Adressierung ist ohne Bedeutung,


                        		// da alle 8 Bit


                        		// gemeinsam eingelesen werden.


                        		// Baugruppe bestimmen


	if(x<8)    		n|=0x20;    	// 1. Baugruppe


	else if(x<16)   	n|=0x10;    	// 2. Baugruppe


	else                	n|=0x08;    	// 3. Baugruppe


	adr_p=n;                         	// Adresse und CLK


      daten_p=0xff;         			// Port auf Eingabe


      mex=daten_p;        			// Port lesen


	adr_p=0x3f;                   	// Baugruppe deselektieren


			// 		Entprellvorgang Anfang


	x=mex;                          				// Neu-Daten merken


	mex^=ein_aus[zaehler];  				// Unterschied zum letzten Lesen -> mex 


                                 						// 'mex' bedeutet Merker EXOR Alt<->Neu


	ein_aus[zaehler]=x;    					// Neuen Wert merken


	x=0x01;                       					// Bit-Maske


	for(n=0;n<8;n++)         					// Bit-Zaehler


        	{


        if(mex&x)                            						// Eingang veraendert?


         	entp_count[zaehler][n]=entprell[zaehler][n];		// Counter nachladen


        else if(entp_count[zaehler][n] & 0x7F) 				// Eingang gleich aber nicht entprellt


         	{entp_count[zaehler][n]--;          					// Entprellcounter -1


          	 if(entp_count[zaehler][n]==0)    ungleich=1;


         	}        						//      else    ; Eingang ist gleich und schon entprellt - nichts tun


        x=x<<1;                              	// naechstes Bit, - Masken-SHIFT


        }	}	//      		Entprellvorgang Ende


// Bei einer einzelnen Abfrage der Ports empfehle ich eine  switch(timer_zaehler) { case(0).......case(x)  } Bedienung


// Der Vorteil, bestimmte Programmteile koennen so in regelmaessigen kurzen Abstaenden bedient werden, waehrend die I/Os // zyklisch in groesseren Schritten ausgefuehrt werden. Dadurch bleibt fuer das Hauptprogramm mehr Ausfuehrungszeit.








void I_O(void)  using reg_bank


{


	zaehler=0;


	while(zaehler<max_port)


	{


                                  			// Portverwendung selektieren


	if(def_feld[zaehler]==1)          	ausg();


	else if(def_feld[zaehler]==0)     	eing();


	zaehler++;


	}


}  





/********************************************************


        Initialisierung besetzt die Entprellbytes


          und setzt die Ausgaenge auf HIGH-Pegel


*********************************************************/


void init_mpio(void)


{


	idata unsigned char   j;


	for(zaehler=0;zaehler<max_port;zaehler++)


        	{


       	 if(def_feld[zaehler]==1)


       		{


                	ein_aus[zaehler]=0x00;       // Ausgang loeschen


                	ausg();                       		// und ausgeben


        		}        


        	else if(def_feld[zaehler]==0)


        		{for(j=0;j<8;j++)				// Entprellcounter vorbesetzen


                	entp_count[zaehler][j]=entprell[zaehler][j]; 


        		}


        	}


}





init_int0(void)


{


	IT0=1;          		// Initialisieren von Interrupt EX0


	EX0=1;          		// Flankengesteuert


	IE0=0;          		// Fuer Monitorabbruch bei Programmlauf im CMOS-RAM


}





t2_int(void)    interrupt 5             using reg_bank


{


	v24_abf();


	I_O();


	TF2=0;


}





// Bitmuster der Ausgaenge und Eingaenge darstellen


			


void disp_ios(void)			 //      Darstellmodul der I/Os          	ANFANG


{


	idata unsigned char     i,j,x1;


	for(i=0;i<max_port;i++)


        	{


        	if(def_feld[i]==1)      // Ausgabebaustein


        		{


         		j=0;


         		 for(x1=0x80;x1!=0x08;x1=x1>>1)


                		{ if(ein_aus[i]&x1) 	{ text[j]='1'; }


                  		 else              		{ text[j]='0'; }


                 		 j++;  


				}


          		text[j]='|'; j++;      


          		for(;x1>0x00;x1=x1>>1)            


                		{ if(ein_aus[i]&x1) 	{ text[j]='1'; }


                 	 	else              		{ text[j]='0'; }


                  		j++;


  				}


          	printf("%c%c%c%c%c%c%c%c%c ",text[0],text[1],text[2],text[3],


                                        text[4],text[5],text[6],text[7],


                                        text[8]);


       	 	}


        





		else if(def_feld[i]==0)// Eingabebaustein


        		{


        	 	j=0;


          		for(x1=0x80;x1!=0x08;x1=x1>>1)


                		{ if(ein_aus[i]&x1) 	{ text[j]='H'; }


                  		else              		{ text[j]='L'; }


                  		j++;  


				}


          		text[j]='-'; j++;      


          		for(;x1>0x00;x1=x1>>1)            


                		{ if(ein_aus[i]&x1) 	{ text[j]='H'; }


                  		else              		{ text[j]='L'; }


                  	j++;  }


          	printf("%c%c%c%c%c%c%c%c%c ",text[0],text[1],text[2],text[3],


                                        text[4],text[5],text[6],text[7],


                                        text[8]);


        		}


        


        	else                   // Nicht benuetzt


        		{


                	printf("----|---- ");


        		}                


        }  


	printf("\n");


}				//      	Darstellmodul der I/Os          	ENDE





v24_ausw()			//	V24_Auswertung   		ANFANG


{


	idata unsigned char     i, x1;


        temp[0]=*aus_z;


        diff--;


        temp[0]&=0x31;


        if(++aus_z >= &feld[max_s_len]) { aus_z=&feld[0]; }


        temp[1]=*aus_z;


        diff--;


        if(++aus_z >= &feld[max_s_len]) { aus_z=&feld[0]; }


        temp[2]=*aus_z;


        printf("\tAusgang %c%c%c ",temp[0],temp[1],temp[2]);


        diff--;


        if(++aus_z >= &feld[max_s_len]) { aus_z=&feld[0]; }


        temp[3]=*aus_z;


        if(*aus_z=='+')


        { printf(" ON\n");}


        else 


        { printf(" OFF\n");}


        diff--;


        if(++aus_z >= &feld[max_s_len]) { aus_z=&feld[0]; }        


	temp[0]=(temp[0]&0x01)*100;


	temp[0]=(temp[1]&0x0f)*10;


	temp[0]+=temp[2]&0x0f;


	temp[2]=temp[0]/8;      			// Baustein bestimmen


	x1=temp[0]%8;           			// Bit-Position


	if(temp[2]<24)          			// Baustein-Max begrenzen


	{


	if(def_feld[temp[2]]==1)			// Dann ist es eine Ausgabe


        	{


		i=0x01; i=i<<x1;        		// Bitposition einstellen


		if(temp[3]=='+')        		// Ausgang ON


        		{


        		ein_aus[temp[2]] | =i;


       		 }        


		else                    			// Ausgang OFF, es ist eine Eingabe


        		{


        		i^=0xff;


        		ein_aus[temp[2]] & =i;


        		}        


       }


	else


        	{ printf("\t\t\t\t U N G U E L T I G\n"); }        


		printf("\n");


       	}


	disp_ios();


	printf("Ihre Eingabe:  ");       


}				//      V24_Auswertung          ENDE




















void main(void)


{


	init_mpio();


	init_int0();


	b9600();


	RI0=0;


	init_sp();


	init_t();


	zaehler=0;


	printf("%c\n\t\t\tI/O-Karte mit 192 Ein- Ausgaengen",temp[0]);


	printf("\n\t\t\tgesteuert von MP-Karte 'TEST517'\n");


	printf("\n\t\tAusgang  ON   mit Ausgangnummer 0-191 und + , z.B.: 001+\n");


	printf("\t\tAusgang  OFF  mit Ausgangnummer 0-191 und - , z.B.: 001-\n\n");


	printf("Darstellung der Eingaenge mit H/L, der Ausgaenge mit 1/0\n\n");


	printf("Ihre Eingabe:  ");


	


	while(1) {


			P52=0;


			if(ungleich)


        			{


         			ungleich=0;


         			printf("\n\n");


         			disp_ios();


       			}


			if(diff>=4)     			// xxx = Ausgang   y=+  == ON  y!=+  == OFF


        			{


        			v24_ausw();


				}


			}


}





MCIO.C
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